

# 荔湾区: 布局未来产业 加快形成新质生产力

科技创新是发展新质生产力的核心要素。2024年,荔湾区布局医药与健康、新能源与智能装备、新一代信息技术(数字经济)产业,整合科技创新资源,出台科创扶持政策,建设创新产业载体,引领发展新兴产业并布局未来产业,赋能荔湾区高质量发展跑出加速度、实现新跃升。



■荔湾区不断推进载体建设,全面释放产业空间。

## 培育新质生产力

### 医药与健康组团创新发展

一个个培养皿里,布渣叶、王老吉的原料“仙草”等优质种苗在这里培育,从源头为药企提供质量控制。走进位于荔湾区的广药集团旗下汉潮中药科技公司,科研人员正在实验室对中药进行提取、检测和分析。“全自动、半自动的设备可供同时处理16个样品,每月完成3000批次检验量。”研发中心高级项目经理刘奇越介绍说,以高精度设备检测中药成分,剔除有害元素、用PCR技术辨别中药的真伪、以技术支持药品标准制定……据介绍,这个中药研发检测平台为全国500多家大中型药企服务,针对中药产业链上的核心关键技术、共性关键技术、产品研发开发等为关键突破点,围绕中药行业疑难问题开展多项科研工作,解决行业“卡脖子”问题。

以广药集团为例,在生产制造数字化方面,广药集团集成大数据、物联网、人工智能等技术,打造中医药制造数字化车间,设备产能提高近148%,人均效率提升289%。2024年,广药集团深化数字化转型,将发展主题定为“数字经济年”,提出建设“数智广药”,设立了广州市属国企首个新型事业单位“广药集团数字经济研究院”,推动数字化融入中药材种植管理、药品研发、医药制造、医药物流和市场营销各环节。

“我们对荔湾区生物医药健康产业的前景充满信心,接下来将继续发挥医药健康链主企业‘虹吸力’作用,助力荔湾区生物医药健康产业以商引商、集聚资源,同时积极培育新质生产力,打造中医药IP,助力广州市和荔湾区医药产业高质量发展。”广药集团相关负责人表示。

科研创新是培育中医药产业新质生产力的关键。当前,荔湾区加快推动大坦沙国际健康生态岛建设,以国家呼吸医学中心等高水平研发平台为支撑,从有组织的科研到有组织的转化,利用市场机制实现市场价值,引导更多医药科技成果在荔湾转化落地。同时,荔湾区集聚国药集团、广药集团、大参林等医药类龙头企业,依托医药与健康产业集聚

优势,推动人工智能在医药与健康领域应用,有力支撑粤港澳大湾区医药健康综合试验区建设。

### 规划荔湾产业园

#### 构建“一园三区”发展格局

除了生物医药与健康,新能源、增材制造、智能装备产业皆是荔湾区发展现代都市工业、构建现代化产业体系的重要抓手。在今年初召开的荔湾区两会上,荔湾提出将赋能升级传统产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业,推动形成新质生产力。

荔湾产业园定位为粤港澳大湾区广佛极点建设的重要平台,总规划用地面积526.5412公顷,构建“一园三区”空间发展格局。其中“三区”即东沙片区、海龙围片区、中南片区,利用三大片区的区位优势和产业基础,以新一代信息技术(数字经济)、医药与健康、新能源与智能装备为产业主导方向,融合生产、生活功能,整体打造湾区“承东接西”的现代都市工业智造高地。

荔湾区科工信局相关负责人介绍说,荔湾产业园着力于加快推动本土传统产业转型升级,突破和就地转化新技术,着力引进一批规模大、技术优、产业链带动性强的优质企业,加快推动新一代信息技术(数字经济)、医药与健康、新能源与智能装备等主导产业发展,打造具有核心竞争力的现代产业集群。

### 盘活老旧物业

#### 开拓创新产业发展空间

为推动经济高质量发展,荔湾区不断推进载体建设,全面释放产业空间。3月21日,广州市委书记郭永航到荔湾区实地调研老旧物业改造、城市更新和发展平台建设情况,部署推动荔湾区高质量发展工作。郭永航强调,要大力推进老旧物业改造提升,盘活存量资源,拓展创新创业空间,完善配套服务设施,通过产业留人、文化留人,让更多年轻人扎根荔湾、心系荔湾。

近日,记者来到位于东风西路26号的广州发电厂改造项目所在地。这里是

广东省现存最“老”的火力发电厂,建于1935年。2022年11月完成供电使命,启动改造。“该项目总占地约14.9万平方米(约224亩),现有建筑物45栋,总建筑面积9.52万平方米。”该项目相关负责人介绍说,循环水泵房、输灰灰场、煤棚……这些承载着广州发电厂记忆的建筑物将被保留下来。改造后,发电厂的工业使命将延续下去,但产业将更新迭代。未来项目将以“湾区科创芯、羊城魅力谷”为愿景,聚焦引入“新能源、新科技、新体验”等业态,建设现代都市工业载体,打造现代化都市产业新标杆。目前,广州发电厂首开区项目已动工,计划于2024年7月上旬竣工开园。

荔湾区推进老旧物业提质增效工作,积极盘活低效空间,分类施策加快推进老旧物业提质增效,支持国企通过盘活存量土地及物业建设现代产业园区。实施产业载体建设三年行动计划,力求高效利用和盘活这些存量物业,开拓更多创新发展空间。荔湾区已制定产业载体建设三年行动计划,将于年内建成奥宝汇科创园等各类载体39个、面积170万平方米,未来三年建成或在建产业载体600万平方米(含200万平方米标准工业厂房、200万平方米商务办公空间、100万平方米高端商业载体、100万平方米老旧物业改造)。

### 全链条政策保障

#### 持续激发科研创新活力

荔湾区全方位构建扶持科创企业发展的全链条政策保障体系,出台了《广州市荔湾区进一步促进科技创新发展扶持办法(试行)》《广州市荔湾区产业领军人才(团队)支持计划实施办法》《广州市荔湾区促进中小企业高质量发展实施办法》等科技创新政策,明确扶持重点如高新技术企业、“专精特新”“独角兽”“高精尖”,推动荔湾区中小企业、科技企业、科创载体、研发机构、科技人才发展,更好实现科技与产业融合,推动企业提升自主创新能力,研究开发新产品、新技术、新工艺等,提高核心竞争力,全方位扶持和激励企业提速发展。



■位于荔湾区的汉潮中药科技公司,是广东省特色中药材种子种苗繁育产业化基地。



■科研人员正在对中药进行检测前处理。

荔湾区积极引进创新型企业。目前粤康智能、大参林(佳都)软件开发项目已在荔湾注册落地,大有中城公司已注册,芯讯通、亿华通、新田科技、致美科技、广东数字生活信息等项目已落户1906科技园。大力培育独角兽企业。2023年,荔湾区共有3家企业上榜独角兽企业。此外,积极引培创新人才,目前荔湾科技创新从业人员人数达到32537人,比2022年新增5494人。

“荔湾医药制造业产值去年同比增长7%,医药产业迈入快车道离不开区委、区政府的高度重视和对重大企业的大力扶持。”广药集团相关负责人表示,近年来荔湾区政策春风频吹,“去年11月印发的《广州市荔湾区促进医药产业创新发展若干政策》是荔湾首个医药产业专项支持政策,从项目建设、创新激励、医药研发、人才引进等方面给予大力支持;12月印发的《广州市荔湾区促进现代都市工业高质量发展鼓励措施》从用房成本等政策优惠到示范项目、人才引进等的补贴奖励,是对我们二次创业细致入微的鼓励,为荔湾区医药企业干事创业注入了信心与活力。”

### “科创”数据

2023年荔湾区完成高企申报126家,认定111家,认定通过率88.09%,目前荔湾共有高新技术企业302家;完成科技型中小企业申报667家,同比增长40.8%,入库完成率全市排名第三。2023年新增1家国家级专精特新“小巨人”、38家省级专精特新企业。目前荔湾区共有省级“专精特新”企业117家,同比增长48.1%;创新型中小企业188家,同比增长43.5%。